

# 书写高质量发展新篇章

(上接第一版)深挖文旅融合,“黄河、长城、太行”三大旅游板块加速发展,“游山西读历史”品牌影响力不断扩大。“十三五”期间,非煤工业年均增速6.3%,高于煤炭工业3.7个百分点;战略性新兴产业年均增速7.8%,高于规上工业3.2个百分点。全省产业结构加速从“一煤独大”向“八柱擎天”转变。多措并举育主体。推动国资国企改革“根上改、制上破、治上立”,对国资监管体制进行深度改革,完成新一轮省属国资国企优化布局战略重组,形成了能源产业“双航母”和一批承载转型使命的新兴产业旗舰。推进“个转企、小升规、规改股、股上市”,引育“专精特新”“单打冠军”“头部企业”。全省市场主体数量连续5年保持两位数增长;新增规上工业企业1712家,增幅达到48%。扩大开放提能级。实施东进东融战略,主动对接融入京津冀协同发展,大力构建“一主三副六市域中心”新型城镇化格局,加快打造国家综合交通枢纽和现代综合交通运输体系,积极推进口岸、陆港、开发区、综合保税区、跨境电商综试区、互联网骨干直连点等建设,构建内陆地区对外开放新高地迈出坚实步伐。“六最”引领创环境。把优化营商环境作为战略性基础工程,复制推广自贸区经验,全力打造转型综改示范区,深化“放

## 建设美丽山西 打牢高质量发展绿底色

深入践行“两山”理论,大力弘扬“右玉精神”,牢牢扛起建设山西美丽家园、保护黄河千秋大计、筑牢京津冀生态屏障的重大责任。保护优先、系统修复。统筹抓好山水林田湖草系统治理,实施“两山七河一流域”生态修复治理,开展国土绿化美化行动,加快推进水源、水权、水利、水工、水务“五水”综改,全面加强大泉、湿地、湖泊保护治理,生态保护区矿业权全部退出,大水网工程基本收官,森林覆盖率达到23.18%,历史性超过全国平均水平。铁腕治污,源头减污。以壮士断腕的决心和“四铁”要求,治理结构污染,协同推进减污降碳,打好蓝天、碧水、净土保卫战。全省优良天数比例达到71.9%,设区市建成区黑臭水体全部消除,58个地表水国考断面全部退出劣V类,汾河母亲河实现“一泓清水入黄河”。绿色场景、提亮成色。协调推进绿色生产、

绿色发展、绿色生活,大力打造绿色低碳循环发展的产业体系、经济体系,全面禁止不可降解一次性塑料制品,加快绿色生产生活地方立法和制度建设,让绿色发展广泛融入经济社会发展各领域。当前,山西正按照党中央决策部署,积极谋划实施碳达峰、碳中和山西行动,以此为牵引全面深化能源革命综合改革,全力打好这场硬仗。

## 强化民生保障 共享高质量发展新成果

把实现人的全面发展、创造高品质生活、推进共同富裕作为出发点和落脚点,以“一老一小一青壮”为重点,全力做好普惠性、基础性、兜底性民生建设。技能富民促增收。大力推进“人人持证、技能社会”建设,以考证持证为牵引,加大加强培训工作力度,优先促进建档立卡贫困户等重点群体就业,有力支撑了富民增收、脱贫攻坚、全面小康。这项惠民工程实施三年来,全省累计培训350万人次,106万人取得各类技能证书,培训人员就业率、增收率分别达到26%、30%以上,实现了一技在身、一证在手,一条致富路在脚下铺就。公共服务增福祉。坚持就近就便服从就优,调整基础教育县域布局,推

动中学向县城集聚、小学向乡镇集中。实施城乡居民补充养老保险制度,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。推进“体育山西、健康山西、幸福山西”建设,大力开展体育事业,广泛开展全民健身,加快区域医疗中心建设和县域医疗卫生一体化改革,让群众享有更多优质公共资源。社会治理保平安。坚持控新治旧、标本兼治,开展“零上访、零事故、零案件”单位创建工作,狠抓扫黑除恶专项斗争,扎实开展政法队伍教育整顿,加快推进市域社会治理,常态化长效化抓好疫情防控,当好首都“护城河”,以一域之稳定维护大局之稳定,建设更高水平平安山西,使人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

展望“十四五”,面向2035年与全国同步基本实现社会主义现代化,山西正朝着2025年转型出雏型、2030年基本实现转型、2035年全面实现转型的宏伟目标昂扬奋进。山西要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以党建“第一责任”领导和保障发展“第一要务”,咬定目标毫不松劲,义无反顾笃定前行,奋力夺取“十四五”转型出雏型开局新胜利,乘势而上书写山西践行新时代中国特色社会主义新篇章,以优异成绩庆祝建党100周年。

# 一季度中国与中东欧17国贸易同比增长约五成

新华社北京5月12日电 (记者谢希瑶 于佳欣) 商务部副部长助理任鸿斌12日在国新办举行的新闻发布会上说,今年一季度,中国与中东欧17国贸易额达303.3亿美元,同比增长50.2%,超出同期中国外贸增速的11个百分点。

任鸿斌介绍,2020年,中国与中东欧17国双边贸易年均增长8%,是中国与欧盟贸易增速的2倍以上。其中,中国从中东欧国家进口年均增长9.1%,出口年均增

得长足进步还体现在投资合作日趋紧密,基础设施项目稳步推进、互联互通保持稳定。目前中国同中东欧国家双向投资规模已接近200亿美元,涉及汽车零部件、化工、家电等多个领域。疫情之下,绿色低碳、医药健康、新能源等正成为新的投资热点。

2012年至2020年,中国与中东欧17国双边贸易年均增长8%,是中国与欧盟贸易增速的2倍以上。其中,中国从中东欧国家进口年均增长9.1%,出口年均增

长7.6%。今年一季度,中国自中东欧国家进口额达81.7亿美元,同比增长44.7%。未来5年,中国计划从中东欧国家累计进口1700亿美元以上的商品。

任鸿斌说,由于双方产品结构、发展阶段不同,中方与很多中东欧国家保持了贸易顺差。中国政府高度重视促进贸易平衡,进口逐渐扩大,与我们采取的贸易措施以及双方的共同努力分不开。下一步将充分发挥中国-中东欧国家博览会以及中国国际进口博览会

等多个展会平台,通过更多方式扩大进口,促进贸易平衡。

中国-中东欧国家博览会是我国唯一面向中东欧国家的国家级展会。6月8日至11日,第二届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会将在浙江省宁波市举办,博览会由中国商务部和浙江省人民政府共同主办,目前各项筹备工作正在积极推进。浙江省副省长朱从玖表示,预计有2000余家参展商和来自全国的6000余家采购商报名参会。

# 奋斗百年路 启航新征程

## 数风流人物

# 夏明翰:丹心永照“后来人”



这是夏明翰像(资料照片)。新华社发  
壮山河的就义诗:“砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人!”

1917年春,夏明翰违背祖父意愿,怀着“工业救国”梦想,考入湖南省立第三甲种工业学校。1919年,五四运动爆发,他和同学们走出校门,开展了抵制日货等一系列爱国运动。

1920年,夏明翰在长沙结识了毛泽东。1921年,经毛泽东、何叔衡介绍,夏明翰加入中国共产党。入党后,夏明翰在长沙从事工人运动,参与领导了人力车工人罢工斗争,代表人力车夫向当局严正表明“我们反加租,我们要活”立场,领导工人运动取得胜利。

1924年,夏明翰担任中共湖南省委委员,负责农委工作。1926年2月,他到武汉任全国农民协会秘书长,兼任毛泽东和中央农民运动讲习所秘书。1927年6月,夏明翰回湖南任省委委员兼组织部部长。同年7月,大革命失败后,他参与发动秋收起义。10月,湖南省委派他兼任平江(浏阳)特委书记,领导发动了平江农民暴动。

1928年1月,党组织决定调夏明翰到湖北省委担任领导工作。1928年3月18日,由于叛徒出卖,夏明翰不幸被捕。3月20日清晨,被押送刑场。行刑之前,敌人问夏明翰还有什么话要说,他大声道:“有,给我拿纸笔来!”在生命的最后时刻,年仅28岁的夏明翰写下了那首气

诗——“铁一般的信仰”。

中共衡阳县党史研究室主任汤志春说,夏明翰用生命谱写了一首信仰赞歌,是共产党员永远的榜样。学习夏明翰,正是为了不忘初心,开创美好未来。

新华社长沙5月12日电 (记者白田田)

# 刑场上的婚礼:最纯真最高尚的爱情



这是周文雍和陈铁军临刑前的合影(资料照片)。新华社发

府成立,周文雍被选为广州苏维埃政府人民劳动委员兼教育部部长。但因反动势力迅速反扑,敌我力量悬殊,广州起义最终失败,周文雍与陈铁军撤离到香港。

1928年初,周文雍当选为中共广东省委常务委员兼广州市委常务委员,并再次按照组织安排,与陈铁军扮成夫妻回到广州,重建党的机关。因叛徒出卖,周文雍与陈铁军同时被敌人逮捕。

在狱中,敌人使用了“吊刑”“老虎凳”等酷刑,但周文雍和陈铁军始终坚贞不屈,没有透露党组织的任何秘密。在牢房里,周文雍在墙壁上写下壮烈诗篇:“头可断,肢可折,革命精神不可灭。壮士头颅为党落,好汉身躯为群裂。”

被押赴刑场前,周文雍提出一个要求:与陈铁军拍一张合照。照片中,两人立于牢门前,神情自若,视死如归。

1928年2月6日下午,两人被押往广州东郊的红花岗刑场,一路上,两人沿途高呼“打倒国民党反动派”“中国共产党万岁”。

行刑前,他们决定将深埋在心底的爱情公布于众,并庄严宣布结婚。刑场上,两人并肩屹立,英勇就义。刑场成为礼堂,反动派的枪声成为他们结婚的礼炮。

在陈铁军的家乡佛山市禅城区,近年来大力弘扬新时代的“铁军精神”,并结合党史学习教育开展“学铁军、做铁军、建铁军——我为群众办实事”实践活动。“推动全区党员干部自觉将铁军精神融入血脉,并与群众工作结合起来,不断从中汲取前进的力量。”禅城区委书记黄少文说。

新华社广州5月12日电 (记者刘宏宇)

# 坊城新村:日子越过越红火

(上接第一版)又回忆起去年习近平总书记走进他家嘘寒问暖的难忘一幕:“习近平总书记问我今后有什么打算,我说就是希望日子越过越好。习近平总书记说,一定会越来越好,更好的日子还在后头呢。”

白高山说,除了每年上万元的土地流转费,老两口在村里做保洁员还能有3万元收入,儿子通过参加村里的技能培训,掌握了电焊技术,成了一名抢手的技术工人,一年收入七八万元。儿媳是村里一名解说员,负责为参观学习的游客讲解,每个月也有固定收入。“全家年收入十几万元,这真应了习近平总书记的话,更好的日子还在后头呢。”

“习近平总书记对我们易地搬迁新村的视察,是对我们工作的巨大鼓舞。”

坊城新村第一书记陈巨文说,对于移民

新村群众来说,能不能巩固脱贫攻坚成果,关键要看是否有一个稳定的增收渠道。

他介绍,坊城新村建起后,产业收入加上各种扶贫政策收益,村民目前都有了稳定的收入来源。“但是从长远来看,要更好地巩固扶贫成果,必须拓展产业发展和就业路径,才能走上可持续发展之路。”

在坊城新村东,记者看到一座现代化产业园区已经初具规模。据介绍,这座占地605.73亩、总投资1122.96万元的园区由云州区、泰瑞集团和三利公司携手打造,是以黄花精深加工为主、以小杂粮为辅、以田园旅游为特色,打造集采摘、垂钓、观光等娱乐于一体,对黄花全产业链科学的研究的综合性绿色产业园区。

“‘村有产业目子好,人有技能富路宽’,光有产业还不够,还得增加技能,提升本领。”坊城新村第一书记陈巨文说,“按照习近平总书记要求,我们要进一步明确抓技能也是抓增收的理念,只有通过技能培训提升村民劳动技能,才能帮助村民实现高质量就业,

让坊城新村的路子越走越宽,群众生活越来越好。”

在坊城新村技能培训服务站的大门口,挂着一块“人人持证、技能社会”的醒目牌子,提升工作技能,依靠劳动创富,已经成为坊城新村干部群众的共识,成为村“两委”今后的工作重心。陈巨文说,下一步要在宣传引导、技能培训、保障服务方面不断加大工作力度。根据村民特长,组织大家提升驾驶、修理、装修等多项技能,组织年轻妇女开展家政服务、粘花等技能培训。

蓝图越描越细致,日子越过越红火。坊城新村正呈现出产业发展、生态宜居、文明和谐、富裕幸福的乡村振兴美好前景。今年2月25日,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,坊城新村党支部因其突出贡献被评为全国脱贫攻坚先进集体。不仅如此,坊城新村去年还入选了全国“双百”产业扶贫示范村和省AAA级乡村旅游示范村。

(原载5月12日《山西日报》)

行,继续抓好云冈石窟的考古调查工作、加强云冈学体系建设,着力提升云冈学国际影响力,完成《云冈学历史文化遗产旅游总体规划》编制,推进智慧云冈建设,实施云冈石窟数字化建设项目,做好《天下大同》等优秀精品剧目的展演,着力培育大同文化旅游新品牌,加快建设云冈国际知名文化旅游目的地,坚持“以文促旅、以旅兴文、文旅融合”,推动云冈故事、大同文化走出山西、走出国门,走向全世界,努力把云冈石窟为代表的大同历史文化遗产和景观打造成为中外游客向往之地,推动文旅产业加速发展,早日成为大同的支柱产业、富民产业。

# 聚焦文物保护 彰显大同魅力

(上接第一版)推动设立石质文物保护国家重点科研基地;不断深入挖掘云冈石窟所蕴含的历史文化内涵,利用云冈石窟以及大同周边的文化资源,推出“探寻北魏文化”“探寻古代建筑文化”“解读云冈”等研学路线与研学课程;成立云冈考古研究所,深入开展考古发掘研究、文物保护、考古成果转化等工作;创立云冈学,组建大同大学云冈学学院,大同大学历史学入选省级重点建设学科;云冈学学院与山西大学共建云

冈学研究中心,在云冈石窟建设北京大学云冈研究基地;举办云冈文化论坛、中国魏碑双年展等一批重大文化活动,建设云冈学大数据中心和云冈学博物馆,持续扩大云冈学影响力,同时改造升级停车场,从多个方面丰富游客的出行体验,云冈大景区新的旅游格局正在火如荼推进当中,文旅融合得到深度拓展,大同历史文化名城厚重特色魅力进一步彰显。

“产业园区可以辐射云州区及周边